

1972 JUL 5

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 8-7. Telefon: 150-400, 260-520

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. július .3.

bb.1. harc a jégeső ellen - utban a mesterséges eső felé ?-
kiknek és milyen tanácsokat ad a meteorológia?

cz/p cz

1972. július 3.

oláh béla ,az mti tudományos munkatársa írja :

több mint hatvan ezer ember állandó számító munkáját igényelné annak a nagyon bonyolult egyenlet-rendszernek a megoldása , amely az időjárás másnapi alakulását kielégítően meg tudná állapítani. korszerű számítógépek segítségével azonban ez a munka öt perc alatt végezhető el; a kibernetika az idővel való versenyfutás problémáját tehát lényegében megoldotta.

dr. béll béla, a magyar tudományos akadémia levelező tagja elmondotta az mti munkatársának, hogy a mezőgazdaság, az ipar , a közlekedés és az egészségügy rohamos fejlődése mind jobban sürgetik az időjárás-előrejelzések minél gyorsabbá és biztonságosabbá tételét.

- az időjárás változásai iránti érdeklődés - mondotta-
rendkívüli mértékben megnőtt és igen széles skálájú. például a központi előrejelző intézet felmérései többek között arról is felvilágosítást adnak, hogy kik, miért és milyen távra szólnak kíváncsiak a légkör várható változásaira. az építőipari vállalatokat elsősorban a téli alacsony hőmérséklet érinti érzékenyen, mert betonkeverékek megfagynak, ugyanakkor a magas daruk miatt az esetleges szél érkezésének időpontját is mielőbb tudni akarják. a közlekedési vállalatok a villámveszélytől féltik tartályaikat: az autóbuszgarázsokat a járművek hűtővizének befagyását előidéző erős éjszakai lehülés nyugtalanítja . a köztisztasági hivatalt főként a havazás érdekli. a hungarofrukt viszont az egész európára kiterjedően tájékoztatást akar kapni a szélsőséges hőmérsékletek alakulásáról, hosszú utra indítandó áruszállítványainak megfelelő kezelése érdekében.

/folyt /köv./

-1-

bb.1. harc a jégeső..... 1.folyt /p

-ennek a sok irányból érkező kívánalomnak természetesen nem lehet maradéktalanul eleget tenni. a technika segítségével azonban bizonyos időjárási elemeket már 90 százalékos pontossággal előre lehet jelezni. az éjszakai fagyok például már nem tudnak különösebb meglepetést okozni. a legnagyobb bizonytalanságot a csapadékok helyének és mennyiségének az előrejelzése jelenti, például annak megközelítően pontos előrejelzése, hogy egy nyári zápor alkalmával budapest melyik pontja kap vagy nem kap csapadékot, a meteorológiának még igen távoli időpontban megoldható feladatai közé tartozik; annak ellenére, hogy a felhőfizika és a levegőkémia eddig elért eredményei már a mesterséges esőkeltés távoli s a jégesőelhárítás közelebbi lehetőségeivel biztatnak.

a meteorológia biztonságos előrejelzését az fogja a leginkább elősegíteni, ha majd az egész légkört át tudjuk tekinteni. a megoldáshoz egyre közelebb jutunk, mert a mesterséges holdak és rakéták - a csak harminc kilométeres magasságig alkalmazott műszerekkel ellentétben -, már a légkörön túljutnak és onnét fontos adatokat szolgáltatnak. a mesterséges holdak felhőképeinek rendszeres felvétele nagy lépést jelent a biztonságosabb előretájékoztatóban: lehetővé teszi a légkör energiáinak megismerését és azoknak az eddigieknél alaposabb tanulmányozását. így teljes biztonsággal ki lehet majd számítani az ott végbemenő változásokat.

- a gyorsütemű fejlődéssel és az urbanizációval egyre növekszik legújabbban fejlődésnek indult tudományágunk, az orvostudomány szerepe. kivált az időjárásra érzékeny emberek érdeklődésének iránta. ennek a tudományágnak azonban még számos alapvető feladatot kell megoldania. olyan fontos kérdésekre kell választ adnia, hogy az időjárásérzékenység kapcsán milyen tényezők hatnak az emberre; fel kell derítenie a légkör valamennyi tulajdonságát, elektromos, mágneses tényezőit, rádióaktivitását, stb.

- a meteorológiának nagy szerepe van a levegőtisztaság védelmében is. szakvéleménye nélkül ma már nem lehet ipartelevet elhelyezni. tanácsait a legapróbb részletekig kikérik: még a gyárkémények magasságának megállapításánál is. a telepítésmeteorológia szava dönt abban is, hogy egy-egy szanatóriumot hova kívánatos létesíteni. a várostelepítésnél is messzemenően figyelembe veszik a meteorológiai szolgálat tanácsait, mert egy magas épületekből álló ház sor egyedül meggátolhatja egy egész nagyváros, vagy városrész megfelelő szellőzését. /mti/

-2-

bb.2. város a város alatt- rekonstruálják savaria utrendszerét

vid/fm/ p cz

1972. július .3.

földalatti utrendszereket rekonstruálnak a régészek szombathelyen. a város egykori őse, savaria polgárai közlekedtek ezeken 1600-1800 évvel ezelőtt, s itt bonyolódott a nagy római birodalom pannon részének jelentős átmenő forgalma is. mint ismeretes, szombathely alatt romokban hever elődje, savaria, amelyet 445-ben földrengés pusztított el. a tudományos kutatások már sok mindent feltártak a hajdan magas kulturájú, mozgalmas életű város maradványaiból. ismertté vált, hogy a claudius császár alapította települést többször megújították. elővárosai jobban megmaradtak, mint a központ. napvilágra kerültek nagy keleti szentélyei, az iseum és a most feltárás alatt álló jupiter-dolichenus. színvonalas kőfaragó mesterségre utalnak a talált szobrok, oszlopfők, sarkkövek, épületdiszítések.

a járdányi paulovits romkertben is új kutatások folynak. ezek arra utalnak, hogy a romkerttel kapcsolatos feltevéseket át kell értékelni. a nagy mozaikokról eddig azt tartották, hogy quirinus bazilikát díszítették. most valószínűbbnek látszik, hogy nagy palotaegyüttes állt itt egykor, s ennek egyik fogadócsarnokából valók. a végső ténymegállapításig további feltárásokra van szükség.

savaria utrendszeréből számos szakasz vált ismertté. legutóbb a keleti szentélyek körül bontottak ki 120 métert. ez, valamint a romkertből és a más városrészekből ismert szakaszok kitűnő építési technológiáról tanuskodnak. a hatalmas bazalt kövekből rabszolgák épített utak még mindig viszonylag jó állapotban vannak. a városnak egyébként virágkorában szabályos utrendszere volt. ez azonban a háborusodások miatt az épületekkel együtt tönkrement, s az újjáépítés kevésbé sikerült. /mti/

-,-

bb.3. a kisz kb határozata az ifjusági mozgalom feladatairól a művelődési otthonok ifjusági tevékenységének továbbfejlesztésében

i nn/mm/ hi/p

la

1972. július.3.

a kisz központi bizottsága határozatban foglalta össze az ifju kommunisták feladatait a művelődési otthonok ifjusági tevékenységének továbbfejlesztésében. dokumentum leszögezi, hogy a művelődési és ifjusági ház megvalósításának feltétele: a fiatalok érdeklődését, igényeit követő program, a klubjellegű tevékenység, az ifjusági önkormányzat működése, a tudatos törekvés tartós közöségek létrehozására.

/folyt köv ./

-3-

bb.3. a kisz kb1.folyt /p

éppen ezért - hangsúlyozzák az illetékesek- a művelődési otthonok és a kisz-szervezetek együttműködését kulcskérdésként kell kezelni. csak így lehetséges, hogy a művelődési otthonok a kisz kulturális-nevelő munkájának valódi színterei legyenek. a határozatban az ifjúsági mozgalom vezetői azt javasolják, hogy a művelődésügyi minisztériummal együttműködve induljon országos akció a művelődési otthonok támogatására; a kiszesek az oktatási és művelődési feltételek javítása felett vállalt védnökség jegyében fokozottan segítsék a különböző kulturális intézmények karbantartását, nem utolsósorban pedig járuljanak hozzá a tanyai lakosság körében végzett művelődési tevékenység javításához. ehhez a kisz elsősorban a fiatal értelmiségiek, az egyetemi-főiskolai ifjúság támogatását kéri. az ifjúsági szövetség azt is javasolja, hogy növeljék tovább a központi kulturális alapról biztosított ifjúsági kedvezményeket úgy, hogy azok a művelődési otthonokban tartott rendezvényekre / például színházi előadásokra / is érvényesek legyenek. a kisz központi bizottsága javasolja, hogy 1973-ra hívják össze a fiatal népművelők tanácskozását, a további célkitűzések megvitatására, az eddigi tapasztalatok megbeszélésére.

a kisz kb határozata a megyei, járási, városi,

kerületi kisz-bizottságok feladatai közé sorolja közös programtervek kidolgozását is az illetékes művelődési szervekkel együttműködve. állandó feladatuk: figyelemmel kísérni a tanácsi kezelésbe került ifjúsági házak rendeltetés szerű működését. a siker érdekében a jövőben jobban igénybe kell venniük a fiatal nép, művelők segítségét, akikért ugyanakkor a kisznek is sokat kell tennie, hozzá kell járulnia beilleszkedésük, elismertetésük megkönnyítéséhez. az ifjú kommunisták sokat tehetnek a lakóterületi ifjúsági klubok számának növeléséért, a klubmozgalom népszerűsítéséért is. ebben számíthatnak az üzemek, vállalatok, szervezetek, termelőszövetkezetek és állami gazdaságok támogatására. /mti/

--

bb.4. korlátlanul kaphatók a befőzés kellékei

1 kf/mm/ p cz

1972. július 3.

megkezdődött a nyári befőzés ideje, amely a korábbi tapasztalatok szerint ugyan vesztett népszerűségéből- a fiatal háziasszonyok már nem olyan lelkesek, mint elődeik- de még akadnak jócskán, akik háziilag készítik télire a befőttet, a főzelékféléket. az eltenni való nyersanyagokról a napi piaci jelentések beszámolnak, a befőzés egyéb kellékeiről ezúttal három nagykereskedelmi vállalat adott tájékoztatást.

/folyt köv./

-4-

bb.4. korlátlanul kaphatók..... 1. folyt /

a budapesti fűszert telephelyén az igényeknek megfelelően áll rendelkezésre mindenféle befőzéshez szükséges fűszer. van bőven szalicil, mustármag, szerecsendió, babérlevél, egész bors, kristálycukor. az ecet nyolc deciliteres műanyagflakonban kerül forgalomba.

az amfóra-üvért vállalat fővárosi és megyeszékhelyi telephelyén 4-5 féle méretben tárolja a forgalomban lévő idényüvegeket. miután a gyártás egész évben folyamatos, a fél-és az egyliteres, valamint a 2,3 és 5 literes üvegek beszerzése semmilyen nehézséget nem okoz.

a piért vállalat is jól felkészült a befőzési időszakra. van bőven pergamen és import befőzőcelofán, nylon-tasakban. örvendetes, hogy a korábban sokat kifogásolt gyorsan szakadó gumigyűrű most már nem okoz bosszúságot a háziasszonyoknak. a vállalat ugyanis egy osztrák cégtől szerzett be nylontasakos, 10 grammos gumigyűrűt. egy-egy tasakban kék-, sárga, piros, fehér, világos-és sötétzöld színű gumigyűrű van, háromszor annyi, mint az eddigiekben. tekintettel a nyári és az őszi befőzési időnyire, a piért országos fiókhálózatában rendszeres ügyeletet tart azért, hogy a fogytán lévő üzleti készleteket azonnal pótolhassa. /mti/

--

bb.5. nyitnak a szabadtéri színpadok- opera-bemutató a margitszigeti szabadtéri színpadon

1 nn/fk/ hi/p

cz

1972. július 3.

július első hete gazdag választékot kínál a fővárosban a zene- és színházkedvelőknek. a városmajori szabadtéri színpadon szerdától ismét műsorra kerül brandon thomas nagyszerű komédiája, a charley nénye, amelyik immár harmadik nyara vonz telt házakat. ezúttal már csak tíz alkalommal lép színre: bodroggyula, páger Antal, tolnay klári, kállai ferenc a zenés játékban, amely aztán július 22-től átadja a helyét a szabin nők elrablása című vígjátékknak.

/folyt köv ./

-5-

bb.5./nyitnak a szaadtéri..... 1.folyt./

a hetedik évadjához ért budapesti szabadtéri szinpa-
dok kétségkívül egyik legmerészebb, legrangosabb vállalkozása idei
első bemutatójuk, verdi : attila című operájának műsorra tűzése.
a három felvonásos dalművet a nagyhirű olasz karmester, lamberto
gardelli vezényli, rendezésével pedig gian carlo del monaco-t biz-
ták meg. a főszerepekben ismert fővárosi énekesek, marton éva és
bódi józsef mellett kónya lajost és szilágyi ferencet , a kolozsvá-
ri állami magyar operaház szólistáit, illetve a címszerepet alakító
gregor józsef szegedi énekest hallhatja a közönség. a több száz
főnyi statisztériát mozgó produkció díszleteit fülöp zoltán, jel-
mezeit pedig márk tivadar tervezi. közreműködik a máv szimfónikus
zenekar és a magyar állami operaház énekkara. a margitszigeti szin-
padon az idén jelentősen javulnak a technikai körülmények. megvál-
toztatták , felemelték a zenekar elhelyezését. sokat segített az
akusztika megjavításában a különlegs üveghangvető falak felállítá-
sa is. ugyanakkor jelentősen javultak a látási viszonyok, különösen
az első sorokban, amelyeket ugyancsak felemeltek.

vasárnap este a magyar állami népi együttesé a margit-
szigeti szabadtéri szinpad.a világot bejárta magyar táncosok, éneke-
sek ezuttal az ecseri lakodalmas című nagyszerű programjukat ad-
ják elő./mti/

--

bb.6. földgázt kap kiskunfélegyháza

vid/kz/p

cz

1972. július.3.

kecskemét után földgázt kap a homokhátság második
legnagyobb városa, kiskunfélegyháza is. a 34 ezer lakosú kiskun
városban 16 millió forint költséggel építik a gázszolgáltató
műveket- bontóállomást és nyolc kilométer hosszú gázvezetékét.
a terv szerint már ez év végén ötszáz félegyházi fogyasztóhoz
jut el a földgáz .a korszerű fűtőanyag minőségi változást ered-
ményez majd a gyorsan fejlődő, iparosított város kommunális el-
látásában. először a rekonstrukció alatt lévő városközpont új
lakóépületei, intézményei, és ipari üzemei kapnak vezetékű föld-
gázt az algyő-budapesti távvezetékéről./mti/

--
-6-

bb.7. jubilál a nyári eszperantó egyetem

i n/pá/h1/p

cz

1972. július.3.

július 9. és 15. között tizedik alkalommal rendezik meg
a nyári eszperantó egyetem kulturális napjait gyulán.az eszperantó
világszövetség védnöksége alatt a tudományos ismeretterjesztő társu-
lat és gyula város tanácsa szervezésében sorra kerülő jubileumi ren-
dezvény vasárnap reggel 9 órakor kezdődik. ezen többek között dr.
ivo lapenna egyetemi tanár, az eszperantó világszövetség elnöke üd-
vözli a résztvevőket. a továbbiakban többek között előadások hang-
zanak el az elmúlt tíz év eredményeiről, a magyar konyhaművészetről,
a budapesti szépművészeti múzeumról, a magyar tudomány nagyjairól,
a magyar népi himzésről. az európa számos országából érkező vendé-
gek városnézésen, várlátogatáson, orgona- hangversenyen, film-
bemutatón is részt vehetnek. /mti/

--

-7-

Ha

bb.8. zalai nők a közéletben - társadalmi összefogásból 175 millió forint pest megye fejlesztésére - híradó a páva -körökről - körkép a népfrentmozgalomról

i tf/fk/ok hi -cz 1972. július 3.

serényen dolgoznak a nyári hónapokban is a népfrentbizottságok országszerte - erről tanuskodnak a hazafias népfrent országos tanácsához frissen érkezett jelentések a helyi munkárol.

Községfejlesztési és szépítési versenyt rendez évről-évre a pest megyei tanács és az ottani népfrentbizottság. az idei akciónak újabb lendületet adtak a korábbi versenyek eredményei. például 1971-ben a lakosság mozgósítása, összefogása - részben társadalmi munkával, részben a községfejlesztési alaphoz való pénzbeli hozzájárulással - 175 millió forinttal bővítette a gyorsabb haladás forrásait. a városok közül a legjobb eredményt szentendre érte el, a nagyközségek csoportjában pedig dabas. a kisebb települések sorában halásztelek, illetve budajenő bizonyult rangelsőnek. a legtöbb áldozatkész ember a dabasi járásban található, itt a járás egy lakosára tavaly csaknem 300 forint értékű társadalmi munka jutott; utána a monori járás következik 222, a ceglédi 190 és a budai járás 186 forinttal.

Jászberényben a hazafias népfrent keretében a város népművelési szervek operatív bizottságot hoztak létre, hogy előkészítsék az idei megyei homismereti napok egyik kiemelkedő eseményét; a megemlékezést jászberény nagy szülötte, déryné széppataki róza halálának 100. évfordulójáról. felkutatják és összegyűjtik az életére, művészetére vonatkozó emlékeket, és pályázatot hirdetnek irodalmi színpadok számára.

a szolnoki galériát, amely az ország egyik reprezentatív kiállítási csarnoka, a népfrent művészbartói körének kezdeményezésére alakították ki. a város egyik 1899-ben emelet, eklektikus stílusú épületében. a nemrégiben átadott galéria első kiállítási anyagát a szolnoki művésztelep lakóinak a felszabadulás után készített alkotásaiból válogatták össze.

a hazafias népfrent zala megyei nőbizottsága ankétra hívta meg azokat az asszonyokat, akik gyári, hivatali munkájuk, valamint a háztartás és a család ellátása mellett közéleti tevékenységet fejtenek ki. az asszonyok elmondták: sok élményt jelent számukra a közéleti tevékenység, a nőmozgalomban való részvétel. ezt igazolja - egyebek között - az is, hogy a zala megyei népfrentbizottságokban a korábbi ötről 30 százalékra emelkedett a nők aránya, s a tanácstagoknak is már 14 százaléka nő. szóvá tették viszont, hogy kevés a vezető állásban lévő nő. ennek azonban egyik oka, - állapították meg többen-, hogy olykor maguk a nők is idegenkednek vezető funkciók elvállalásától, jóllehet számos munkaterületen bebizonyították rátermettségüket./mt1/

- 8 -

bb.9. megvalósult több mint 2 500 közérdekű javaslat - hetvenkét millió forint értékű társadalmi munka hajdu-bihar megyében

vid/fm/ok -cz 1972. július 3.

hajdu-bihar megye városaiban és községeiben az 1971 évi országgyűlési képviselő és tanácstagi választások előtti jelölőgyűléseken tizenegyezer-nél több felszólalás hangzott el. a választópolgárok nemcsak a jelölt személyével kapcsolatban nyilvánították véleményüket, hanem ötezeröttszáznyolc közérdekű bejelentést is tettek. a javaslatoknak csaknem háromnegyede a lakóhellyel kapcsolatos kommunális ellátásra a községfejlesztésre vonatkozott. a kiskereskedelmi hálózat bővítését, a szolgáltatások növelését, az egészségügyi és kulturális létesítmények korszerűsítését ugyancsak sokan tették szóvá.

a választások óta tanácsok állandóan napirenden tartják a közérdekű javaslatok megvalósítását. eddig százhusz alkalommal került tanácsai testület elé a program, s legutóbb a megyei tanács összegezte az eddig végzett munkát.

a választások óta a közérdekű javaslatoknak mintegy felét -kétezeröttszáz előterjesztést - megvalósítottak. a lakosság kezdeményezése nyomán többek között tizenhat új zöldségelárusító pavilont nyitott a mék, józán élelmiszerboltot adtak át rendeltetésnek, megoldott a hajdubagosi általános iskolások fogászati kezelését, megkezdődött a püspökladányi metóállomás építése, álmosdon 1.5 kilométer hosszú vízfelvezető csatornát ástak meg, javult a takarmányellátás, villamosították a nyirábrány határában lévő szentanna-pusztát és a fekete rétet. nagykerékiben és ujirázon autóbusz-várót építettek, hencidán és váncsodon könyvtárat nyitottak.

I do

a hajdusági városok és községek lakói a közérdekű javaslatok megvalósításához, lakóhelyük csinosításához az elmúlt esztendőben hetvenkét millió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá./mt1/

...

- 9 -

bb.10. külföldön tanuló magyar ösztöndíjasok bucsuztatása

t szd/tm/ok bs 1972. július 3.

a következő tanévben újabb 316 magyar fiatal kezdeti meg egyetemi tanulmányait a baráti szocialista országokban, a bulgáriában, csehszlovákiában, Lengyelországban, az ndk-ban, romániában és a szovjetunióban tanuló újdonsült ösztöndíjasainkat hét-főn ünnepélyesen bucsuztatták a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen. a himnusz hangjai után forgács andrás, a művelődésügyi minisztérium ösztöndíjas osztályának vezetője köszöntötte a fiatalokat, akik ezután ünnepélyes esküt tettek.

dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes ünnepi beszédében egyebek között hangsúlyozta: a baráti szocialista országok értékes segítséget nyújtanak azzal, hogy vállalták felsőoktatási intézményeikben magyar fiatalok taníttatását. a szakemberképzés területén is rendkívül hasznos a baráti országokkal az együttműködés. a felvehető, illetve az ösztöndíjban részesülők száma évről évre emelkedik. az idei felvételek tapasztalatait összegezve a miniszterhelyettes rámutatott; a hazai felsőoktatási intézményekhez hasonlóan rendkívül eltérő a különböző pályák iránti érdeklődés. bizonyos szakmák iránt - mint például a higiénikus orvos, villamosmérnök, diplomata, újságíró, nemzetközi gazdasági kapcsolatok - változatlanul nagy volt az érdeklődés, ezeken a szakokon sokszoros volt a túljelentkezés. ugyanakkor a könnyűipari és az élelmiszeripari szakterületek ebben az évben sem vonzóttak sok fiatalot. örvendetes azonban, hogy növekszik az érdeklődés a mezőgazdasági, illetve a növénytermesztéssel kapcsolatos pályák iránt.

a felvételi bizottságok egyöntetű tapasztalata, hogy a pályázók többségének megfelelő szintű a szakmai felkészültsége, politikai tájékozottsága.

az idén 1 406 jelentkező közül válaszották ki a felvett 316 fiatalot. a baráti országokkal kötött államközi egyezmények alapján legtöbben, számszerint 227-en a szovjetunió legkülönbözőbb egyetemén kezdhetik meg tanulmányaikat. nagyságrendben ezután az ndk következik, ahol 58 magyar diák tanul majd. külföldön tanuló egyetemistáink 38 százaléka fizikai dolgozók gyermeke, és ez azt jelenti, hogy ismét több mint 100 munkás, illetve paraszt fiatal szerezheti meg diplomáját határainkon túl.

az új ösztöndíjasok nevében szücs gyöngyi ígérte meg, hogy igyekeznek érdemesek lenni a bizalomra. az ünnepe az internacionáléval ért véget.

ezt követően háromnapos tájékoztató tanfolyam kezdődött az ösztöndíjasok számára. később intenzív - speciális - nyelvtanfolyamokon vesznek részt, hogy az őszi tanévnyitáig valamennyien elsajátítsák a tanulmányaikhoz nélkülözhetetlen nyelvismeretet./mti/

- 10 -

9.25/ok

bb.11. elutazott a norvég kommunista párt küldöttség

ok bs 1972. július 3.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására június 26 és július 3. között Magyarországon tartózkodott a norvég kommunista párt küldöttsége, amelyet kolbjörn harbu, a norvég kommunista párt központi bizottságának titkára vezetett. a küldöttség megbeszélést folytatott komócsin zoltánnal, a pb. tagjával, a kb. titkárával. az elvtársi légkörű találkozón kölcsönösen tájékoztatták egymást a két párt tevékenységéről és kicserélték véleményüket az európai béke és biztonság, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom, valamint az antiimperialista harc időszerű kérdéseiről. a norvég vendégek látogatást tettek a vörös csillag traktorgyárban, tanulmányozták a magyar szakszervezetek és a tanácsok tevékenységét. a norvég kommunista párt küldöttsége hétfőn elutazott hazánkba. a ferihegyi repülőtéren garai róbert, az mszmp kb. külügyi osztályának helyettes vezetője bucsuztatta a vendéget./mti/

-...-

bb.12. tömeges felhozatal őszibarackból - kezdődik a zöldbab szezonja, a zöldborsóé befejeződik

1 tf/tm/ok bs 1972. július 3.

bőséges felhozattal kezdődött a hét a pici ellátásban. a zöldért hétfő reggeli jelentése szerint 16 vagon őszibarack érkezett /ára kilonként 7-19 forint között alakul/, így ez már „tömeggyümölcs”, lehet a héten. az árát várhatóan tovább mérsékli majd, hogy egyes fajták ezekben a napokban érnek be. a gyümölcskinálattal egyelőre még szerényebb mértékben korai alma, körte is bővít. rizs is van bőven.

főzelékfélékből a zöldbab és a főztek dominál. a zöldborsó szezonjában viszont már „alkonyat”, van. a zöldpaprika kiloja 30 forint /ez még fólia alatt vagy üvegházban termesztett áru, egy kilóban körülbelül 30 darab van./ a hegyes zöldpaprika /amiből körülbelül 50 darab van egy kilóban/ ára 24 forint./mti/

-...-

9.53/ok

- 11 -

15 10 20

bb.13. kerékpárosok tragédiája - halállal végződött a balatoni fürdőzés - baleseti krónika

i tf/tm/ok bs

1972. július 3.

halálra gázolta egy személyautó váczai józsef győrszeintiványi traktorost, aki kerékpárjával a győr és gönyű közötti uton szabálytalanul - jelzés nélkül - kanyarodott.

ugyancsak kerékpáron közlekedett horváth sándor győri: egy utkereszteződésben nem adta meg az elsőbbséget, s összeütközött egy személyautóval. súlyos sérülésébe horváth a kórházba szállítás közben befejezte.

figyelmetlenül vezette a tolna megyei tevel község határában a vonatút vácsa istván, áttért a bal oldalra, az árokba borult, és a helyszínen meghalt. utasa, a 16 éves szentes gábor életveszélyes sérüléssel került kórházba.

halálos áramütés érte a budapesti xv. kerületi tulipán utca 27. alatt mándoki lászló agrárménököt, aki családi házában vaskerítését zárlatos kézi villanyfurógéppel akarta javítani.

kiesett a személyvonatból - a pest megyei délegyháza és kis-kunlacháza között - deli józsef kaskantyui szövetkezeti tag: a helyszínen meghalt. vizsgálják a baleset körülményeit.

fürdés közben a balatonba fulladt siófoknál karl seidlő nrsz-beli állampolgár, 64 éves heidenheimi optikus./mt1/

...-

bb.15. a lottó jutalomSORSORolás főnyereményei

i kf/tm/ok bs

1972. július 3.

a lottó júniusi tárgynyemény-huzását hétfőn münnich ferenc utcai székházában tartotta a sportfogadási és lottó igazgatóság. a huzáson a 25. játékhét szelvényei között összesen 1 131 nyereményt - köztük négy főnyereményt - sorsoltak ki. a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

egyszobás öröklakás az 1. kerületi hunyadi jános utcában:
6 896 104.

kétszobás öröklakás az 1. kerületi hunyadi jános utcában:
9 432 650.

zsiguli személygépkocsi: 1 663 799 és 8 622 639.
/mt1/

...-

10.53/ok

- 12 -

bb.14. közlekedési balesetek

tm/ok bs

1972. július 3.

a 11/a kerületben a hidegkuti ut 308-as szám előtt gyorsajtás miatt motorkerékpárjával egy betonoszlopnak ütközött keszöcze józsef 24 éves lakatos, budapesti lakos, akit utasával, szutor lászló 20 éves szállítómunkás budapesti lakossal együtt a mentők súlyos, nem életveszélyes állapotban kórházba szállították.

a xx. kerületben a nagy sándor utca és ady endre utca kereszteződésében szabálytalanul haladt át az uttesten angyal gyuláné 61 éves háztartásbeli, budapesti lakos, és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a xix. kerületben a kossuth lajos utca és hullay jeno utca kereszteződésében szabálytalanul ment át az uttesten kovács rudolf 16 éves gondozott, budapesti lakos, és egy motorkerékpár elütötte. a mentők, súlyos nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a vi. kerületben a bajcsy-zsilinszky ut és a lengyel utca kereszteződésében szabálytalanul kanyarodott édesapja személygépkocsi-jával hock györgy andrás, 19 éves főiskolai hallgató, budapesti lakos, és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetőjét, gerhát sándor 24 éves vízvezeték-szerelő, budapesti lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. a vezetői engedéllyel nem rendelkező hock györgy andrás ellen eljárás indult.

viii. kerületben a hungária körut és szörény utca kereszteződésében gyorsajtás miatt motorkerékpárjával felborult angyal károly lászló 19 éves segédmunkás, budapesti lakos. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

a vii. kerületben a kertész utca és dob utca kereszteződésében nem adta meg az elsőbbséget motorkerékpárjával csontos károly 20 éves segédmunkás, székesfehérvári lakos, és összeütközött egy személygépkocsival. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

/folyt.köv./

- 13 -

11.14/ok

10.12.00

bb.14./közlekedési balesetek.....folyt./ok

a x. kerületben a kőbányai ut és szállás utca kereszteződésében szabálytalanul kanyarodott személygépkocsijával lédeczi sándor, 74 éves földműves, ladánybenei lakos. összeütközött egy személygépkocsival, amelynek vezetőjét, marx Mihály 59 éves műszaki vezető, budapesti lakost, és utasát, Lajos János 49 éves tanár budapesti lakost a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. lédeczi sándor ellen eljárás indult.

a xii. kerületben a budakeszi ut 78. szám előtt figyelmetlen vezetése következtében motorkerékpárjával felborult weiser lajos, 22 éves gépkocsivezető, budakeszi lakos. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba./mti/

bb.16. megkezdődtek a balatoni beszélgetések

vid/ká/ok bs

1972. július 3.

hétfőn síófokon, a városi tanács nagytermében, ünnepélyes külsőségek között nyitották meg a már hagyományos közoktatási és közművelési tanácskozásokat, a balatoni beszélgetéseket.

^{Léol}
a tanácskozások első szakaszában a könyv és a könyvtár szerepe a nevelő- oktató munkában című témakörben hangzanak el előadások. dr. arató ferenc kandidátus, az országos pedagógiai könyvtár és múzeum főigazgatója tartott bevezető előadást. kedden és szerdán szekció-üléseken tárgyalják meg az önálló tájékozódásra nevelés, az iskolai könyvtárak és a közművelődési könyvtárak együttműködésének kérdését. július 6-án gyermek- és ifjúságvédelmi tanácskozással folytatódik a program. az ideai balatoni beszélgetések július 10-12-én zárulnak. a téma a balaton-part közművelődési helyzete lesz./mti/

bb.17. gyűjteményes képzőművészeti kiállítás nyílt szarvason

vid/ká/ok bs

1972. július 3.

az újratelepítésének 250. évfordulóját ünneplő szarvason hétfőn gyűjteményes képzőművészeti kiállítás nyílt a vajda péter művelődési központban. a jubileumi tárlaton 25 békés megyei festőművész, grafikus és szobrász alkotásait mutatják be./mti/

11.20/ok

- 14 -

bb.18. jogositvány nélkül, ittasan motorkerékpározott

vid/ká/ok bs

1972. július 3.

eck györgy 33 éves büntetlen előéletű szomódi kőművest súlyos testi sértést okozó közlekedési vétség miatt vonta felelősségre a bíróság. eck bár jogositvánnyal nem rendelkezett, motorkerékpárjával, erősen ittasan indult utnak. 30. kilométeres sebességgel haladt a fő utcán, amikor összetalálkozott a vele szemben ugyan-csak motorkerékpárral érkező soós istván nevű ismerőssel. a kormányt balkezeléssel elengedte, integetett, közben elvesztette uralmát a jármű felett és balra kitért. soós azt hitte, hogy be kíván kanyarodni és ezt jelzi felemelt kezével. eck azonban, újból megfogva a kormányt, visszatért a jobboldalra és így összeütköztek. soós istván olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy csaknem 3 napig betegállományban volt. a vádlottat az esztergomi megyei bíróság jogerősen 4 hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

bb.19. megkezdődött a tizenötödik ásatási évad a táci gorsiumban

vid/ká/ok bs

1972. július 3.

a 15. ásatási évad kezdődött meg hétfőn hazánk egyik legjelentősebb római kori ásatásának színhelyén, a táci gorsiumban. az idén a régészek - dr. fitz jenőnek, a székesfehérvári istván király múzeum igazgatójának a vezetésével - a település közép-pontjában folytatják az ásatást. a gorsiumi bazilika és a nagy villa közötti területen feltárnak egy épületet és a fő utca teljes vonalát, egészen a fórumig. az ideai feltárások eredményeként gorsium északi területén összefüggő, egységes rommező alakul ki./mti/

bb.20. nyári idényszálloda nyílt miskolcon

vid/ká/ok bs

1972. július 3.

a nyári iegenforgalmi idényben miskolcra látogató hazai és külföldi vendégek elhelyezésére nyári szállodaként igénybe veszik a belvárosban lévő, korszerű központi leánykollégiumot. egyszerre kétszáz vendéget tudnak elhelyezni. a hideg-meleg folyóvízes szobákban a napsugár néven üzemelő nyári szállodába hétfőn megérkeztek az első vendégek./mti/

11.35/ok

- 15 -

bb.21. elhunyt idős tarcsai mihály

vid/ká/ok bs

1972. július 3.

id. tarcsai mihály, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje június 30-án, életének 79 évében elhunyt. temetése július 6-án lesz debrecenben a köztemetőben.

az mszmp hajdu-bihar megyei bizottsága

/mti/

bb.22. kétszeresen hasznosított földek - vetik a másodnövényeket csongrádban

vid/ká/ok bs

1972. július 3.

csongrád megyében általánossá vált az aratás: minden betakarító gép nyújtott műszakban dolgozik. a duna-tisza közti homokföldeken, ahol legkorábban érik a gabona, a „tisza”, táblákon már megindultak a tarlóhántó traktorok, nyomukban pedig - szinte futószalagszerű munkaszervezéssel - már vetik a másodnövényeket. a tarlóba főként burgonyát ültetnek. az elmúlt hét végén hullott kiadós csapadék után elegendő nedvességet tárolnak a földek, gyorsan kelnek a másodnövények. azokon a területeken is buktatják már a tarlót, amelyeken ősszel ismét kalászoszt vetnek majd./mti/

bb.23. új óvoda nagykállóban

vid/ká/ok bs

1972. július 3.

hetven személyes óvodát adtak át rendeltetésének hétfőn nagykállóban. a község lakossága százezer forint értékű társadalmi munkával járult hozzá az építkezéshez, s ugyanilyen mértékben segítették a munkát a község üzemei, szövetkezetei.

/mti/

11.55/ok

10/12/10

- 16 -

bb.25. bemutató a burgonya vegyszeres gyomirtásáról

vid/ká/ok bs

1972. július 1.

országos bemutatót tartottak hétfőn a nyírségi agrotechnikai kutató intézet kisvárdai telepén a burgonya vegyszeres gyomirtásáról. a burgonyatermesztéssel foglalkozó nagyüzemek, a vegyszereket gyártó és forgalmazó vállalatok szakemberei tanulmányozták a nemesítő telep kísérleti parcelláin alkalmazott gyomirtószerek hatását. a kutatók a vegyszeres gyomirtás új módszerével kísérleteznek. ennek lényege, hogy a szokottnál kevesebb vegyszer felhasználásával - megfelelő agrotechnikával - is elérték a kívánt hatást. az agrotechnikai eljárások közül nagy jelentősége van a korai tavaszi talajelőkészítésnek, az ültetés előtti aprómorzsás talajfelszín kialakításának, a töltögetésnek, és végül a vegyszer közvetlen kelés előtti kiszórásának. a gyomirtó vegyszerből hektáronként mindössze 5-7 kilót használnak./mti/

bb.26. befejezte budapesti látogatását az amilcar cabral vezette delegáció

t tb/pá/ok hi bs

1972. július 3.

hétfőn elutazott hazánkba a guinea-bissau és zöldfoki-szigetek afrikai függetlenségi pártjának háromtagú delegációja, amely amilcar cabral főtitkár vezetésével a magyar szolidaritási bizottság meghívására - június 28-tól - öt napot tartózkodott budapesten.

megbeszélést folytatott a küldöttség komócsin zoltánnal, az mszmp politikai bizottságának tagjával, a központi bizottság titkárával, puja frigyessel, az mszmp központi bizottságának tagjával, a külügyminiszter első helyettesével, a hazafias népfront és a magyar szolidaritási bizottság vezetőivel.

a kölcsönös barátság, a szolidaritás és az egyetértés légkörében tartott megbeszéléseken megállapították, hogy a guinea-bissau és zöldfoki-szigetek afrikai függetlenségi pártja, valamint a magyar szocialista munkáspárt, illetve más magyar politikai és társadalmi szervek között létrejött hasznos és gyümölcsöző kapcsolatok hozzájárulnak az imperializmus elleni közös harc sikereihez, és előmozdítják valamennyi imperialista-ellenes erő együttműködését és akció-egységét./mti/

12.17/ok

10/12/10

- 17 -

bb 24. magyar gyerekek táboroznak egy jugoszláv szigeten - baráti kapcsolatok mohács és pélmonostor között

vid-ju ká

1972. július 3.

az országhatár két oldalán fekvő szomszédváros - mohács és pélmonostor /beli manastir/ - között baráti kapcsolatok alakultak ki az utóbbi időben. a magyar és jugoszláv város között sok a hasonlóság. lakóik száma egyaránt huszezer körül van és népességük három nemzetiségű: magyar, horvát és német. sok család él mohácson és pélmonostoron, akiket rokoni kapcsolatok fűznek egymáshoz. mindkét város gyorsan fejlődik, így tehát terveik és gondjaik között is sok az azonosság. ezek a körülmények indították mohács és pélmonostor tanácsát arra, hogy a múlt évben együttműködési szerződést kössenek. ennek megvalósítására az idén került, illetve kerül sor. a magyar és jugoszláv határváros most „ apró követeit, „ - a gyerekeket - küldte el egymáshoz. hétfőn utazott pélmonostorra harminc mohácsi lány és fiú, kíséreléssel együtt. megismerkednek a szomszédvárossal és környékével, majd több napon át a duna egyik vadregényes szigetén táboroznak jugoszláv pajtásaik társaságában.

/mt1/

.-

Lolyan

bb 27. ifjumunkások napja tatabányán - nyolcszáz pályakezdőt fogadtak a város üzemében

vid ká-ju -cz

1972. július 3.

hétfőn tatabánya valamennyi üzemében pályakezdő fiatal szakmunkásokat köszöntöttek. a szakszervezetek komárom megyei tanácsa és a városi kisz bizottság rendezésében mindenütt ünnepelesen fogadták a most végzett 800 fiatal. a gazdasági vezetők tájékoztatókat tartottak az üzem múltjáról, a távlati tervekről, a kereseti lehetőségekről és a szakmai kibontakozás útjairól.

a 800 fiatal szakmunkás munkába lépésének tiszteletére a szakszervezetek megyei tanácsa és a kisz zászlót készített. a zászlót gépkocsival, ifju gárdisták motoros kíséretével, elvitték minden üzemi ünnepekre, ahol a pályakezdő szakmunkások szalago t kötötték rá. az ünnepeles fogadás után valamennyi üzemben baráti beszélgetésre hívták a fiatalokat az üzemek kollektívái.

/mt1/

.-

12.32/ju

Lolyan

- 18 -

bb 28. időjárásjelentés

-ju -cz

1972. július 3.

a meteorológiai intézet jelenti: július 3-án hétfőn 13 órakor:

átmenetileg megerősödő szél

az atlanti-óceán térségéből érkező hűvösebb levegő egy-mást követő hullámai európa nagy részén továbbra is változékony az évszakhoz képest hűvös időjárást okoznak. ma reggel nyugat-európában, a keleti-kárpátok, a fekete-tenger vidékén többfelé esett az eső, egy-két helyen zivatar is keletkezett. a legmagasabb hőmérsékleteket európában vasárnap görögországtól eltekintve a szovjetunió európai területének észak-nyugati részén mérték. de még a jeges-tenger partján is előfordult 30 fokos meleg. a kárpát-medence időjárása a következő 36 óra folyamán is az óceáni hűvösebb levegő hatása alatt lesz.

házánkban vasárnap az északkeleti megyékben erősen, máshol változóan felhős, hűvös idő volt. a tiszántulon és a duna-tisza-közének nagy részén csak 2-9, máshol 10-15 órán át sütött a nap. a tiszántul és az észak-középhegység vidékén többfelé esett az eső, záporosó, egy-két helyen zivatar kíséretében. a lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 4 mm között változott. a hőmérséklet napközben az észak-keleti megyékben 17-20 máshol 21.-26 fokig emelkedett. hétfőn hajnalra a nyugati határszélen 8-10 máshol 11-16 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt változóan felhős idő volt, esőt sehonnan sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 19-22 fok között változott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 19,8 fok volt, 1,6 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított lényomás 761 mm gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 21 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

felhőátvonulások, szórványosan előforduló eső, egy-két helyen esetleg zivatar. időnként meglehetősen néhány helyen átmenetileg megerősödő északnyugati, észak-i szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11:16 . Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 22-26 fok között.

/ folyt. köv. /

12.50/ju

Lolyan

- 19 -

bb 28. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

távolabbi kilátások péntek reggelig: időnként megélnékülő nyugatias széllel felhőátvonulások, szórványos záporok, zivatarok. Legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 12-18 fok között. Legmagasabb nappali hőmérsékletek 23-29 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vizállása budapesten: 284 cm.

mti

..-

bb 29. átadta megbízólevelét az osztrák köztársaság új magyarországi nagykövete

t bc/tm-ju hi -cz

1972. július 3.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfőn fogadta dr. Friedrich Frölichsthal rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, az osztrák köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt Roska István külügyminiszterhelyettes, dr. Nagy Lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője és Bérces Emil vezérőrnagy.

dr. Friedrich Frölichsthal nagykövet megbízólevelének átadásakor beszédében a többi között elmondotta:

- az országaink közötti baráti kapcsolatokat az utóbbi években magas személyiségek kölcsönös látogatásai bizonyították. Legyen szabad itt csupán Jonas köztársasági elnök 1970. évi magyarországi látogatására emlékeztetnem, amelyet ön, elnök ur 1971-ben viszonzott. a két államfő személyes találkozásai jelentős mértékben járultak hozzá a már meglévő baráti kapcsolatok elmélyítéséhez.

- az osztrák külpolitika két fontos törekvés jellemzi: a semlegesség megvalósítása, vagyis hatékony hozzájárulás a nemzetközi együttműködéshez és az enyhüléshez, továbbá a jószomszédság politikája.

/ folyt. köv. /

13.00/ju

TMS

- 20 -

bb 29. / átadta megbízólevelét ... 1. folyt./-ju

- örömmre szolgál, hogy olyan időpontban kezdem el működésemet budapesten, amikor az osztrák-magyar kapcsolatok, a két állam különböző társadalmi rendszere ellenére, olyan kapcsolatokká váltak, amelyek példamutató módon - a megbecsülés és a baráti együttműködés jegyében - szolgálják európa és a világ békéjét.

Losonczi pál a nagykövet beszédére válaszolva a többi között hangsúlyozta:

országaink közötti kapcsolatok valóban jók. államközi viszonyunk kiegyensúlyozott és zavartalan. mindezt kölcsönös megelégedéssel állapítottuk meg Franz Jonas szövetségi elnök urral személyes találkozásaink alkalmával. konstruktív együttműködésünk igazi alapja az a közös érdek, amely bennünket napjaink európaijával leg-sürgetőbb kérdésében, kontinensünk igazi és tartós biztonságának megteremtésében összefűz.

- a magyar népköztársaság a békés egymás mellett élés elvei alapján jó kapcsolatokra törekszik minden országgal, amely erre őszintén hajlandó, így a szomszédos ausztriával is. meggyőződésünk, hogy ezzel az országok és népek szélesebb körű együttműködését is segítjük. ebből a szempontból különös jelentősége van a magyar népköztársaság és az osztrák köztársaság jószomszédi kapcsolatainak, amelyekről elmondhatjuk, hogy valóban példái lehetnek a különböző társadalmi rendszerű országok együttműködésének. bármennyire is jók azonban kapcsolataink, bőven van még feltáratlan és kiaknázatlan lehetőség azok továbbfejlesztésére, elmélyítésére.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta Losonczi pálnak a kíséretében megjelent dr. Hellmuth Strasser nagykövetségi tanácsost, Karl Oesterreicher katonai és légügyi attasét és dr. Georg Znidaric nagykövetségi másodtitkárt.

az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezt követően megkoszorúzta a hősök terén a magyar hősök emlékművét. /mti/

..-

13.07/ju

- 21 -

bb 30. magyar szakszervezeti szeminárium chilei és bengáli hallgatók részére

i sl/tr-ju -cz

1972. július 3.

hétfőn, a szot központi iskoláján földvári aladár, a szot elnöke megnyitotta azt a szakszervezeti szemináriumot, amelyen 20 chilei és 10 bengáli szakszervezeti aktivistát tájékoztatnak a magyar szakszervezeti mozgalom tapasztalatairól, a szakszervezetek szervezeti felépítéséről, munkájáról. a külföldi vendégeket a szot hívta meg az egyhónapos tanfolyamra, hogy az itt tapasztaltakat otthon saját munkájában hasznosíthassák. /mt1/

bb 31. országos értekezlet a belkereskedelmi minisztériumban

1 kf/fk-ju -cz

1972. július 3.

hétfőn a belkereskedelmi minisztériumban dr. sághy vilmosnak, a belkereskedelmi miniszter első helyettesének elnöklésével országos értekezletet tartottak a megyei tanácsok kereskedelmi osztályvezetői részvételével. a tanácskozáson megvitatották a lakosság áruellátásának, a kereskedelmi vállalatok munkájának időszerű kérdéseit. megbeszéltek a minisztérium által kiadott rendeletek - többek között a vendéglátó üzletek osztályba sorolásának, a kötelező menürendszer bevezetésének, a szeszesitalok árusítása szabályozásának - végrehajtási módszereit. /mt1/

bb 33. elhunyt cservenka teréz,

-ju -cz

1972. július 3. d

a párt- és a munkásmozgalom harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre. temetése július 6-án, 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp vi. ker. bizottsága.

/mt1/

--

13.17/ju

- 22 -

bb.32. 600 férőhelyes szakosított szarvasmarha-telepet adtak át rakamazon

vid/ká/ok -cz

1972. július 3.

a rakamazi győzelem termelőszövetkezetben 600 férőhelyes szakosított szarvasmarhatelepet adtak át. építésére és berendezésére 37 millió forintot költöttek. üzemeléséhez a fao is hozzájárult korszerű takarmányfeldolgozó gépek ajándékozásával. a szarvasmarha-telepen két, egyenként 240 férőhelyes tehénistálló 120 férőhelyes előkészítő, 50 férőhelyes etető, 240 férőhelyes borjunevelő, 28 férőhelyes elkülönítő és 6 000 literes tejház épült. a létesítményhez növendékállat nevelő és hizótelep is tartozik. a telep kettős rendeltetése a tej és a hústermelés. a telep benépesítése megkezdődött: eddig 268 tbc-mentes magyar tarka vemhes üszőt állítottak be. /mt1/

bb.34. diákszínpadok vezetőinek országos tanácskozása szentesen

vid/ok -cz

1972. július 3.

a művelődésügyi minisztérium és más szervek közös rendezésében hétfőn szentesen megkezdődött a diákszínpadok vezetőinek országos tanfolyama. az ország különböző városából közép, általános, és szakmunkásképző iskolák irodalmi színpadainak mintegy harminc vezetője és rendezője vesz részt a július 8-ig tartó foglalkozásokon. a cél a szakmai továbbképzés. ennek érdekében délelőttönként a téma kiváló hazai ismerőji a diákszínjátszás helyzetéről, feladatairól, az egyes művek zenei szerkesztéséről, beszéd és mozgástechnikáról tartanak előadásokat. a tanfolyam résztvevői gyakorlati foglalkozásként délutánonként elbeszéléseket elemeznek, dramatizálnak és vitatnak meg.

az eseményt a helyi horváth Mihály gimnáziumban tartják amelynek irodalmi színpada az idei tanévben különösen kitűnt színvonalas műsoraival. az együttes tevékenységével részletesen megismerkednek a tanfolyamon résztvevő művészeti vezetők is. /mt1/

13.38/ok

- 23 -

Tóth

bb.35. megkezdődött a népművelők nyári továbbképzése

vid/ok -cz

1972. július 3.

tapolcán hétfőn megkezdődött a veszprém megyei népművelők nyári továbbképzése. a megyei népművelési tanácsadó szervezi és irányítja a hagyományos tanfolyamokat, amelyek friss szakmai ismereteket és újabb szervezési utmutatásokat nyújtanak. jelenleg 30 karvezető 40 amatőr képzőművész és 25 bábcsoport vezető vesz részt szakmai továbbképzésen.

tapolca évek óta bázisa a népművelők nyári továbbképzésének. a megye színjátszó rendezői, irodalmi színpad vezetői a jövő héten találkoznak tapolcán.

ugyancsak hétfőn kezdődött meg 40 néptánc ^{oktatás} képzése padragkuton.

a megyei tanfolyamokkal egyidőben a népművelési intézet balatonalmádi továbbképző házában is többféle tanfolyamot rendeznek, amelyekre az ország minden részéből érkeznek népművelők./mti/

...-

bb.36. árvédelmi nagygyakorlat a tisza alsó szakaszán

vid/ok -cz

1972. július 3.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság árvízvédelmi gépesített osztaga hétfőn riasztással egybekötött nagyszabású gyakorlatot tartott a tisza Mindszent, csongrádi és algyői körzetében. azzal az apparátussal vonultak fel, amelyet harmadfokú készültség elrendelésekor szoktak mozgósítani.

a feltételezett veszély elhárításakor alkalmazták a hagyományos és a legújabb technikai eszközöket, védekezési eljárásokat, gyakorolták a hullámverés ellen a gátakat megvédő ugynevezett futó rőzseművek összeállítását, valamint szádfalak építését. szerepelt a programban a műanyagfólia terítés, a feltételezett buzgárokhoz homokzsákokkal való elfojtása és általában minden olyan védekezés, amellyel az emlékeztető 1970 évi nagyárvíz idején eredményesen vették fel a küzdelmet a megáradt folyókkal./mti/

...-

13.50/ok

- 24 -

bb 37. újra megnyílt a tokaji helytörténeti gyűjtemény

vid-ju -cz

1972. július 3.

a világhírű tokaj-hegyaljai borvidék egyik központjában, tokajban hétfőn átrendezve újra megnyílt a helytörténeti gyűjtemény. a fenállásának jövője kilencszázadik évfordulóját ünneplő nagyközségben több mint két évtizede gyűjtik a szőlőművelésre és a hajdani mezőváros multjára vonatkozó emlékeket.

az újjárendezett kiállításon a vidéket világhírűvé tevő szőlőművelés és borkezelés eszközeit mutatják be időrendi sorrendben. olyan érdekességek láthatók, mint többek között a karmos olló, amellyel az oltásokat végezték, a sarlóalaku metszőkések, a dag választéka. látható a 18. századból fennmaradt és az egykori tarcali rákóczi uradalomban használt kézi hajtású szutu, a szőlőprés, az aszukészítés és borkezelés eszközei. külön gyűjtemény mutatja be a különböző borászati mértékegységeket, köztük a százharminchat literes gönci hordót.

a tokaji bachus-kultusz emlékeit, a mádról előkerült kőszobrot, a erdőbényei figurákat is bemutatják az egykori görögkeleti templom műemléképületében berendezett muzeumban.

a város történeti multjáról, a török korban fontos szerepet játszó hajdani várról készült korabeli metszeteket mutatják be. tárgyi emlékek bizonyítják a bortermelés következtében kialakult céhes ipar fejlettségét, a borkereskedelemmel foglalkozó görög kereskedő kompánia széleskörű tevékenységét. külön tárlóban helyezték el azokat az eszközöket, amelyek arra utalnak, hogy a vidék már az őskorban lakott hely volt. kiállították az 1848-as szabadságharcra, valamint a tanácsköztársaságra és a felszabadulásra vonatkozó emlékeket is. /mti/

...-

bb 39. herman Lipót,

k ró/h1 -ju -cz

1972. július 3.

munkácsy-díjas érdemes művész temetése július 5-án, szerdán 12 órakor lesz a rákoskereszturi /kozma utca 6./ temetőben. /mti/

13

...-

14.05/ju

- 25 -

38. a magyar vöröskereszt meghívására

tm-ju h1 -cz

1972. július 3.

hétfőn hazánkba érkezett francisco queipo de Llano conde de toreno, a spanyol vöröskereszt elnöke, és manuel anton főtitkár. a ferihegyi repülőtéren dr. gegesi kiss pá, a magyar vöröskereszt elnöke és rostás istván főtitkár fogadta a vendégeket, akik itt-tartozkodásuk során tapasztalatcserét folytatnak a csopaki táborban az ifjúsági vöröskeresztes vezetőképzéssel kapcsolatban, s találkoznak a vöröskereszt vezetőivel. /mti/

..-

bb.40. a magyar szocialista munkáspárt

pá/h1/ok -cz

1972. július 3.

központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett oldrich svestka, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának titkára és ludovit pezlár, szlovákia kommunista pártja központi bizottságának titkára. a csehszlovák vendégeket a ferihegyi repülőtéren achél györgy, az mszp politikai bizottságának tagja, a kb titkára fogadta. jelen volt frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

..-

bb.42. a nyugat-szlovákiai szakszervezeti tanács küldöttsége győr-sopron megyében

vid/fm/ok -cz

1972. július 3.

győr-sopron megye és a nyugat-szlovákiai terület párt-tanácsi és mozgalmi szervei évek óta gyümölcsöző kapcsolatot tartanak fenn egymással. ennek keretében hétfőn győrbe látogatott a nyugat-szlovákiai szakszervezeti tanács négytagú küldöttsége - jozef gróza, akerületi tanács titkára vezetésével. a vendégeket az szmt székházában glázer géza, vezető titkár fogadta. a vendégek és vendéglátók elsősorban a szakszervezeti vezető szervek hatás- és jogköréről tévékenységéről folytatnak eszmecserét, cserélnek ki tapasztalataikat. /mti/

..-

14.52/ok

- 26 -

1530

bb 41. megszigorították a követelményeket - értékelték az orosz-lányi bányász szocialista brigádok munkáját

vid/fm-ju -cz

1972. július 3.

a szocialista munkaverseny helyzetét vitatták meg hétfőn az orosz-lányi szénbányák párt-végrehajtóbizottságának és szakszervezeti bizottságának együttes ülésén. megállapították, hogy a szénmedencében általánossá vált a szocialista brigádmozgalom, már magában foglalja a fizikai dolgozók többségét, és mind nagyobb teret hódít a munkaversenynek ez a legnépszerűbb és leg-tömegesebb formája a műszakiak és adminisztratív dolgozók körében is. jelenleg 222 brigádban csaknem négyezren versenyeznek a megtisztelő cím elnyeréséért, illetve megtartásáért.

az ülésen egyöntetűen az a vélemény alakult ki, hogy a továbbiakban elsősorban nem a mozgalomban résztvevők számának gyarapítására, hanem a brigádmunka minőségi, tartalmi színvonalának növelésére kell törekedni. az év elején megkötött új brigádszerződések már tükrözik a magasabbra emelt mércét. a szerződések többsége összetettebb feladatokat tartalmaz, a felajánlások jobban igazodnak az üzemek sajátos feladataihoz. a bányászok most is elsősorban a gazdaságosabb munkára tettek felajánlásokat, de nagyobb hangsúlyt kapott a szerződésekben a mozgalom hármas jel-szava. kedvező tapasztalat az is, hogy a brigádok és az üzemek nem tartják megváltoztathatatlannak a szerződéseket, mert évközben a váratlan feladatokhoz igazodva módosítják vállalásaikat. több bányáüzemben azonban kötöttek olyan szerződéseket is, amelyek formálisak, különösebb erőfeszítésre egyáltalán nem ösztönzik a munkásokat. ezeket főleg azokban a bányákban tapasztalták, ahol a brigádokat nem segítik sem a felelős vezetők, sem patronálók.

a párt-végrehajtóbizottság és az szb együttes ülésén felhívták a figyelmet arra, hogy a megszigorított követelmények, a magasabb mérce nem jelentheti azt, hogy a szocialista cím elnyerése irreális, feltétel megvalósíthatatlan. ugyanakkor a megtisztelő címet még a legrégebben alakult brigádok sem nyerhetik el automatikusan, hanem mindig újból és újból meg kell érte küzdeni-ök. fontos feladatként szabták meg a munkaverseny gondosabb, alaposabb értékelését is, amelyet nem szabad kampányszerű feladatnak tekinteni. /mti/

..-

15.15/ju

- 27 -

1530

bb 44. nemzetközi kulturtörténeti szimpozion kőszegen

vid/fm/ny -cz

1972. július 3.

nemzetközi kulturtörténeti szimpozion kezdődött hétfőn kőszegen. a - római birodalom egykor pannon területének - szlovénia, horvátország, burgenland és nyugat-magyarország - történelmi egy héten át eszmecsere folytatnak a közös múlt kutatásáról, a szomszédos népek barátsága jegyében. 1964-ben a szentgotthárd melletti ausztriai mogersdorfbán a szentgotthárdi csata 300. évfordulója alkalmából rendezett történelmi találkozó határozta el az évenkénti nemzetközi találkozást. az elsőre 1969-ben került sor. az idén hazánk nyújt otthont a találkozó számára, 1973-ban horvátország, 1974-ben pedig szlovénia lesz a „házigazda”,.

a jurisics-vár lovagtermében rendezett megnyitón az említett országok delegációi képviselték. burgenland tartomány küldöttségét theodor kery, a tartományi kormány elnöke vezette. megjelent tomas biza, a szlovén kulturális ügyek államtitkára, joszip lukatella, a horvát kulturális kapcsolatok intézetének elnöke. vas megye tanácsának elnöke, dr. gonda györgy üdvözölte a megjelenteket, és nyitotta meg a szimpoziont.

a magyar nemzeti múzeum grafikai gyűjteményéből kiállítás nyílt a vármúzeumban, magyar témák- osztrák mesterek, címmel.

a július 8-ig tartó szimpozion fő témája a pannon térség városainak és mezővárosainak fejlődése és jelentősége a 16-19. században. ez nemcsak kulturális, tudományos jelentőségű, hanem a most folyó nagyarányú urbanizációs folyamathoz is támpontul szolgál. linzi, ljubljana, varasdi, zágrábi, eisenstadti, budapesti, pécsi és szombathelyi történészek tartanak előadásokat, amelyeket könyv alakban is kiadnak.

a résztvevők ellátogatnak sopronba, burgenlandba és szombathelyre. kőszegen templomi orgonaversenyen és nemzetközi folklóresten vesznek részt.

x x x

a pannon terület történészei, művészettörténészei között az évenkénti szimpozionon túl is széleskörű az együttműködés. a levéltárosok, muzeológusok rendszeresen publikálják tudományos eredményeiket. a vas megyei helytörténeti lexikon készítéséhez például nélkülözhetetlen segítséget nyújtottak a burgenlandi, a szlovén és a horvát levéltárak, s egyéb intézetek. a térség képzőművészei minden évben közös kiállításokat rendeznek./mti/

15.40/ny

-28-

16¹⁵

bb 43. évadzáró társulati ülés a miskolci nemzeti színházban

vid/fm/ny -cz

1972. július 3.

a miskolci nemzeti színház hétfőn tartotta évadzáró társulati ülését, amelyen részt vettek miskolc és eger párt- és tanácsi szerveinek képviselői is.

sallós gábor, a színház igazgatója összegezte az elmúlt évad tapasztalatait. megállapította, hogy a társulat rendhagyó esztendőzt zárt. darab- és szerepcserék váltak szükségessé, többek között a tragikus hirtelenséggel, a színpadon, próba közben elhunyt upor péter jászai díjas színész halála miatt. emlékének egy perces néma felállással adóztak társai.

az évad darabválasztásáról szólva sallós gábor elmondta, hogy rendkívül nehéz feladat miskolc és eger közönségének különböző igényei miatt olyan műsort kialakítani, amely mindkét helyen sikert arat.

az 1972-73-as évadról szólva elmondta, hogy új játszási rendet alakítanak ki, s egerben is június végén ér majd véget az évad. miskolcon, az ady művelődési házban a nagyüzemek munkásai és a diógyőri városközpont lakói részére rendszeres peremkerületi előadásokat tartanak. vasárnapként egerben és miskolcon is rendszeresen rendeznek matinékat.

a következő évadban tizenkét bemutatót terveznek, többek között csehov-, rachmanov-, moliere-darabokat visznek színre. a műsotervben két magyar darab bemutatása is szerepel.

bejelentette, hogy a miskolci nemzeti színháztól kilencen szerződtek más társulathoz, köztük nyilassy judit, jászai díjas rendező, makkay sándor, balogh zsuzsa és kopetti lia. a miskolci társulathoz hét új színész, köztük a békéscsabáról miskolcra szerződött simon györgy és demeter hedvig jászai-díjasok, valamint két új rendező szerződött.

a társulati ülésen tok miklós, miskolc megyei város tanácsának elnökhelyettese adta át a városi tanács által alapított színművészeti díjat nyilassy judit és jurka lászló rendezőknek, valamint paláncz ferenc színművésznek./mti/

15.45/ny

-29-

16²⁰

bb 45. az 1comos kongresszus résztvevői vas megyében
vid fm bh -cz 1972. július 3.

az unesco műemléki szervezete, az 1comos budapesten lezajlott 3. kongresszusa résztvevőinek egy csoportja hétfőn vas megye helyreállított műemlékeivel, nevezetességeivel ismerkedett. ez a terület nemcsak azért nyújtott számukra tanulságos tapasztalatokat, mert sok régi értéket felújítottak, és a településeken sikerült harmóniát teremteni az új és a régi városrészek között, hanem azért is, mert itt a műemlékvédelmet társadalmi ügyévé tették. a megyei tanács elnöke 1970-ben utasítást adott ki a műemlékek és népi műemlékek fokozott védelméről. a tanácsok anyagi erejükhöz mérten sokat áldoznak a múlt építészetének, művészetének óvására. kőszegen a jurisics-vár helyreállítása után kerül sor a jurisics-tér - buda és sopron után legkomplexebb védett együttesünk - rekonstrukciójára. itt szép középkori városmuzeum tárul az érdeklődők elé. folyamatban van a sárvári nádasy-vár, a szentgotthárdi római katolikus templom felújítása is.

az illetékesek sokat tettek a népi műemlékek megóvásáért is. a készülő szombathelyi skanzen a többnemzetiségű megye egész népi építészetét reprezentálja majd. számos létesítményt eredeti helyén ujítanak fel.

a műemlékvédelem szakembereinek nagy segítséget nyújt a lakosság körében kialakult régészeti - műemlékvédelmi jelentősszolgálat. a városok és a falvak lakói jelentik a hatóságoknak, hivatásos műemlékvédőknek és régészeknek, ha munka közben, - főleg a földdel, közművekkel dolgozók - valamilyen tárgyat, szép követ, régi pénzt, érmét találnak. ugyanezt teszik, ha régi épületek, s egyéb létesítmények rongolását, hosszú ideig tartó elhanyagolását tapasztalják./mti/

--

bb 46. orosz nyelvi táborozás fadd-domboriban
vid fm bh -cz 1972. július 3.

orosz nyelvi táborozás kezdődött hétfőn a tolna megyei kisz-bizottságnak a holt-duna mellett lévő fadd-domboritelepén, a megyei tit idegennyelvi szakosztályának rendezésében. az audiovizuális eszközökkel felszerelt táborban zömében középiskolás, köztük a nyelvtanári pályára készülő 91 tolna megyei diák gyakorolja orosz nyelvtudását, fejleszti szókincsét 22 szovjet fiatal, két tolna megyében élő orosz anyanyelvű tanárnő segítségével, s hét megyebeli pedagógus irányításával./mti/

--

- 30 -

15.55 bh

16⁵⁰

bb 47. koreai kiállítás dunaföldváron
vid fm bh -cz 1972. július 3.

dunaföldváron hétfőn kiállítás nyílt a koreai néphadsereg történetéből, felszabadító harcairól, korea népének építő munkájáról. a kiállítást kim jun gil, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára és széles istván országgyűlési képviselő, a közséki pártbizottság titkára nyitotta meg./mti/

--

bb 48. negyven éve közlekednek villamosmozdonyok budapest-hegyeshalom között

t kf/fk/ny -cz 1972. július 3.

a xxii. vasutas nap alkalmából hétfőn kiállítással és ünnepséggel emlékeztek meg a budapest-hegyeshalom közötti vasútvonal villamosításának 40. évfordulójáról a keleti vasúti csomópont vontatási főnökségén.

a kiállítás a vasútvillamosítás úttörőjének, kandó kálmánnak a munkásságát, a hazai villamosmozdony-gyártás és a vasútvillamosítás fejlődését mutatja be. hazánkban a budapest-alag közötti kísérleti szakaszon próbálták ki az első villamosmozdonyt. a sikeres tapasztalatok alapján kezdték meg a v 40-es kandó-mozdonyok gyártását, s 1932-ben adták át az első villamosított vonalat budapest-hegyeshalom között. a ganz villamosítási gyár 29 személyvasúti és 3 tehervonati mozdonyt szállított a vonalhoz a máv-nak. a háborúk árok helyreállítása után 1956-ban nyitották meg a budapest-hatvan közötti villamosított vonalat, majd a harmadik ötéves terv végéig elektrifikálták a tatabánya-oroszlányi, a budapest-miskolc-szerencs-nyíregyháza-záhonyi-, a miskolc-diósgyőr, a budapest-cegléd-debrecen-nyíregyháza vasútvonalat. a múlt év végén a fejlődés újabb fontos állomása a budapest-szob közötti vonalvillamosítás volt, s ma már csaknem ezer kilométeres hálózaton továbbítják a személy-, és a tehervonatok a legkorszerűbb villamosmozdonyok.

a kiállítás a v 40-es élethű modelljén kívül a különböző típusok bemutatásával ismerteti hogyan fejlődött a villamosítással egyidőben a hazai villamosmozdony-gyártás, amelynek legújabb produktuma a ganz mávag-ban fejlesztés alatt álló 5 ezer lóerős, hattengelyes villamosmozdony./mti/

15.55/ny

--
-31-

16⁵⁰

bb 49. kedden kezdődik meg az unesco európai tagországai tudomáspolitikai szakértőinek budapesti konferenciája

t nn/mm szb hi

1972. július 3.

kedden a magyar tudományos akadémia tanácsstermében kezdődik meg az unesco európai tagországai tudomáspolitikai szakértőinek négynapos konferenciája. a tanácskozás - amelyre 25 országból mintegy 70 vendég érkezett - fő témája az európai tudományos együttműködés. a küldöttek megvitatják az egyes európai országok tudomáspolitikáját, olyan kérdésekben cserélik ki véleményüket, mint a tervezési módszerek, a prognosztika a tudomáspolitikában, az irányítás és rendszerelemzés korszerű elméletei, stb. a tudomáspolitikai szakértők foglalkoznak az európai együttműködés perspektíváival is, a tudományos dokumentáció és információ megjavításának lehetőségével, a kooperáció bővítésével az alap kutatások terén, stb, s megbeszélik egy esetleges későbbi tanácskozás témáit is.

a magyar delegáció a konferencián ismerteti a kormány által nemrégiben jóváhagyott távlati kutatási tervet, amely az európai országok közül első ízben foglalja másfél évtizedes egységes programba a nemzeti tudományos célkitűzéseket. ugyancsak hazai szakembereink készítették el a „vitaindítót”, is az európai együttműködés távlatairól, a kapcsolatok bővítéséről. /mti/

bb 50. phenjanba utazott hétfőn

i tf/gg szb hi

1972. július 3.

a magyar írók szövetségének háromtagú küldöttsége: csák gyula, gergely mihály és módos péter. a magyar-koreai kulturális munkaterv alapján, háromhetes tanulmányút során megismerkednek a koreai írószövetség működésével, az irodalmi élet ottani helyzetével, eredményeivel. /mti/

bb 51. sajtótájékoztató gilles legris és cascadeur csoportja magyarországi vendégszerepléséről

t nn/mm szb hi

1972. július 3.

nem mindennapi látványosságot ígér az autósport és az akrobatika kedvelőinek gilles legris és csoportjának egyhónapos magyarországi vendégszereplése. mint a hétfőn megtartott sajtótájékoztatón karádi béla, a magyar cirkusz és varieté vállalat művészeti vezetője elmondotta az újságíróknak, a látványos autóródeó műsort hat alkalommal láthatják a budapestiek, illetve az ország 15 nagyobb városának közönsége. /folyt.köv./

15.40/szb

-32-

1700

bb 51. /sajtótájékoztató... 1. folyt./-szb

gilles legris - aki számos nagysikerű filmben - fantomas, a leg-hosszabb nap, a vasálarcos, stb. - olyan világsztárokat helyettesített, mint jean marais, jean gabin, belmondo, sőt myléne demongeot - most a magyar közönségnek akrobatikus bravurok egész sorát mutatja be száguldó gépkocsikkal. az első hivatalos francia cascadeur-iskola megalapítója beszámolt arról, hogy néhány főnyi társulatával már szinte az egész világot beutazta. műsorukon olyan egyedülálló számok szerepelnek, mint a két keréken száguldó gépkocsi, ugrás a tűzkarikán, autós-szalom, repülőautó.

a budapesti közönség július 14-től tekintheti meg a világhírű francia cascadeur együttest a kisstadion melletti millennáris pályán. /mti/

--

bb 52. francia vöröskereszt küldöttség érkezett budapestre

t gy/gg szb hi

1972. július 3.

hétfőn a magyar vöröskereszt meghívására budapestre érkezett a francia vöröskereszt küldöttsége, marcelin carraud elnök vezetésével. a vendégeket gegesi kiss páll, a magyar vöröskereszt elnöke és rostás istván főtitkár fogadta. a francia társszervezet küldöttségének látogatása alkalmával tovább bővül majd a két vöröskereszt közötti együttműködés. a vendégek megismerkednek a csopaki vezetőképző táberral, találkoznak a megyei ifjusági vöröskeresztes vezetőikkel, tanulmányozzák a kőbányai porcelángyár és a tiszai vegyikombinát üzemi vöröskereszt-szervezeteinek munkáját. felkeresik a pusztavamosi állami gazdát és az ebesi vörös csillag termelőszövetkezetet, ahol elsősorban a vöröskeresztes egészségügyi felelősök munkáját veszik szemügyre. /mti/

--

bb 53. elhunyt koltor gábor főmérnök

k sb/fk szb la

1972. július 3.

koltor gábor, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium építőipari és építőanyagipari főosztályának főmérnöke külszolgálati munkájának teljesítése közben 47 éves korában, algériában tragikus hirtelenséggel elhunyt. a minisztérium saját halottjának tekinti. a hamvasztás előtti bucsúztatást július 7-én, pénteken 13 órakor tartják a farkasréti temető halottas házában. /mti/

--

15.45/szb

-33-

1710

bb 54. évadzáró társulati ülés a szolnoki szigligeti színházban

vid-fm szb la

1972. július 3.

évadzáró társulati ülést tartott hétfőn a szolnoki szigligeti színház. vass károly igazgató összegezte a társulat elmúlt évi munkáját. az 1971-72-es színiévadban tíz bemutató előadást tartottak. a könnyű műfajokat - vígjátékot, musicalt és operettet - megfelelő arányban váltogatták klasszikus és modern drámákkal. kiemelkedő vállalkozása volt a színháznak sophokles „antigone”, című tragédiájának színrevitele. nagy sikerrel mutatták be bertolt brecht „a kaukázusi krétakör”, című színművét, valamint csehov „sirály”, című drámáját.

az évadban kölcsönös kapcsolat alakult ki a kecskeméti katonai józsef színházzal. a kecskemétiak lehár „cigányszerelem”, című operettjével vendégszerepeltek szolnokon, míg a szigligeti színház a fényes-harmath: „maya”, című operettjével látogatott el a „hírös”, városba. a társulat rendszeresen bemutatta műsorait az északi iparvidék egyik központjában, salgótarjánban is. /mti/

--

bb 55. képzőművészeti kiállítás debrecenben

vid-fm szb la

1972. július 3.

a magyar nemzeti galéria bemutatója után debrecenben nyitották meg vidéken első ízben a „magyar naívművészek a xx. században”, című kiállítást. dr. gúnda béla egyetemi tanár mondott megnyitó beszédet. a tárlaton 35 szobor és 68 festmény látható. a kiállítás anyagát augusztusban hajduszentmihályon is bemutatják. /mti/

--

bb 56. az interpress autóklub

gfg szb la

1972. július 3.

magyar tagozata július első vasárnapján rendezte a második riporterturát, amelyen 19 autós újságíró-pár vett részt. a verseny budapestről zirc, pápa és kőszeg érintésével szombathelyre vezetett, végcélja a múlt hét végén átadott szombathelyi claudius szálloda volt. a három ügyességi próbával tarkított újságíró autótúra abszolút győztesei a következők lettek: 1. zima jános és késmárki tamás, 2. vida gyula és simay istván, 3. lakos mihály és lakos mihályné.

a győzteseknek vasárnap este a claudius szállóban rendezett gálaest keretében adták át a claudius kupákat és a kategória-díjakat. /mti/

--

17.30/szb

-34-

14uo

bb 63. nívódíjat kaptak a veszprémi petőfi színház legkiválóbb színművészei

vid-fm szb la

1972. július 3.

veszprémben hétfőn tartotta évadzáró társulati ülését a petőfi színház. az idén jubileumi évadot zárt - tíz magyar darab bemutatásával - az egy évtizede működő társulat.

pétervári istván, a színház igazgatója elmondotta: az elmúlt évadban 150 000 néző előtt 322 előadást tartottak. a jubileumi évad végén olyan emlékeztető sikerekre tekinthetnek vissza, mint amilyeneket „a helység kalapácsa”, zenés színpadi változatának, illyés gyula a „különc”, és németh lászló „győzelem”, című darabjának bemutatójával arattak.

a megye vezetőinek jelenlétében a társulat ülésén átadták a veszprém megyei tanács 10 000 forintos nívó-díját pétervári istván igazgatónak kiváló munkájáért, továbbá dobos ildikó és majczen mária színművésznőknek, dobák lajos és latinovits zoltán színművészeknek az elmúlt évadban nyújtott kiváló alakításukért.

a jubileumi évadzáró társulati ülésen részt vett a népszerű szovjet művész, arkagyin rajkin is. /mti/

--

bb 64. megkezdődött a magyar-szovjet erősáramu munkacsoport 7. ülése

i v/mm/,ny sb

1972. július 3.

j.n. zarobjan szovjet elektrotechnikai miniszterhelyettes vezetésével hétfőn budapestre érkezett az a szovjet delegáció, amely részt vesz a kgst keretében működő magyar-szovjet erősáramu munkacsoport 7. ülésén. megkezdődtek a tárgyalások is a két ország elektrotechnikai együttműködésének kiszélesítéséről. /mti/

18.35/ny

-37-

18uo

bb 54. évadzáró társulati ülés a szolnoki szigligeti
színházban 1972. július 3.

vid-fm szb la

évadzáró társulati ülést tartott hétfőn a szolnoki szigligeti színház. vass károly igazgató összegezte a társulat elmúlt évi munkáját. az 1971-72-es színiévadban tíz bemutató előadást tartottak. a könnyű műfajokat - vígjátékot, musicalt és operettet - megfelelő arányban váltogatták klasszikus és modern drámákkal. kiemelkedő vállalkozása volt a színháznak sophokles „antigone”, című tragédiájának színrevitele. nagy sikerrel mutatták be bertolt brecht „a kaukázusi krétakör”, című színművét, valamint csehov „sirály”, című drámáját.

az évadban kölcsönös kapcsolat alakult ki a kecskeméti katonai józsef színházzal. a kecskeméti lehar „cigányszerelem”, című operettjével vendégszerepeltek szolnokon, míg a szigligeti színház a fényes-harmath: „maya”, című operettjével látogatott el a „hírös”, városba. a társulat rendszeresen bemutatta műsorait az északi iparvidék egyik központjában, salgótarjánban is. /mti/

bb 55. képzőművészeti kiállítás debrecenben

1972. július 3.

vid-fm szb la

a magyar nemzeti galéria bemutatója után debrecenben nyitották meg vidéken első ízben a „magyar naivművészek a xx. században”, című kiállítást. dr. gúnda béla egyetemi tanár mondott megnyitói beszédet. a tárlaton 35 szobor és 68 festmény látható. a kiállítás anyagát augusztusban hajduszentmihályon is bemutatják. /mti/

bb 56. az interpress autóklub

1972. július 3.

gfg szb la

magyar tagozata július első vasárnapján rendezte a második riportert autóturát, amelyen 19 autós újságíró-pár vett részt. a verseny budapestről zirc, pápa és kőszeg érintésével szombathelyre vezetett, végcélja a múlt hét végén átadott szombathelyi claudius szálloda volt. a három ügyességi próbával tarkított újságíró autótúra abszolút győztesei a következők lettek: 1. zima jános és késmárki tamás, 2. vida gyula és simay istván, 3. lakos mihály és lakos mihályné.

a győzteseknek vasárnap este a claudius szállóban rendezett gálaest keretében adták át a claudius kupákat és a kategória-díjakat. /mti/

17.30/szb

-34-

bb 61. a csehszlovák külügyminiszter budapesten

mm/ny hi la

1972. július 3.

péter jánosnak, a magyar népköztársaság külügyminiszterének meghívására július 3-án budapestre érkezett ing. bohuslav chnoupek, a csehszlovák szocialista köztársaság külügyminiszter. a két miniszter között hivatalos tárgyalásokra került sor a két ország közötti kapcsolatokról, valamint az aktuális nemzetközi kérdésekről.

a tárgyalásokon részt vettek a két ország külügyminisztériumának vezető beosztású munkatársai, továbbá vince józsef, a magyar népköztársaság prágai és frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. a két miniszter tárgyalásai július 4-én folytatódnak. /mti/

bb 57. losonczi pál,

1972. július 3.

mm szb hi

az elnöki tanács elnöke az amerikai egyesült államok nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte richard m. nixon elnököt. /mti/

bb 59. szovjet párt- és kormányküldöttség utazott át
budapesten

1972. július 3.

mm szb la

g.sz. dzocenidze, a gruz szovjet szocialista köztársaság legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnökhelyettese, az szkp központi revíziós bizottságának tagja vezetésével hétfőn átutazott budapestre az a szovjet párt- és kormányküldöttség, amely részt vesz az algériai demokratikus és népi köztársaságban az ország függetlensége kikiáltásának 10. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségen.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke és csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, valamint a külügyminisztérium és a honvédelmi minisztérium több vezető munkatársa fogadta. jelen volt a.m. szorokin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követ-tanácsosa, valamint b.p. ivanov vezérezredes, a déli hadsereg-csoport parancsnoka és v.k. andrjusenko altábornagy, az egyesített fegyveres erők magyarországi képviselője. /mti/

17.50/szb

-35-

18 35

bb 58. magyar delegáció utazott genfba,

mm szb h1

1972. július 3.

az ensz gazdasági és szociális tanácsának július 3-án megnyílt 53. ülészakára. az ülészak elnöki tisztségét a magyar delegáció vezetője, szarka károly nagykövet, a magyar népköztársaság new yorki állandó ensz-képviselője tölti be, akit erre az évre a tanács elnökévé választottak. az ülészakon, amelynek munkájában 54 ensz-tagállam képviselője vesz részt, a tanács áttekinti a világ gazdasági és szociális helyzetét, megtárgyalja a tanács alá tartozó ensz-szervek jelentéseit, koordinálja azok tevékenységét és határozatokat hoz az ensz gazdasági és szociális tevékenységét illetően. /mti/

-. -

bb 60. átmenetileg erősödik a szél - a hét végéig lassan javul a hőmérséklet

i sb/mm szb la

1972. július 3.

az óceáni hűvös levegő hatására - a meteorológiai intézet jelentése szerint - hétfőn is a vasárnapéhoz hasonlóan csak általában 21-24 fokra melegedett fel a levegő, egyedül miskolcon jeleztek 25 fokos hőmérsékletet. délelőtt, főként a balaton környékén erős széllelkések tartották távol a fürdőzőket a tó vizétől. keszthelynél óránként több mint 50 kilométeres sebességű széllelkések kavarták a hullámokat, s a tó környékén másutt is megközelítette a szél a 40-50 kilométeres sebességet. ennélfogva továbbra is fenntartották a balatonnál a viharállapotot. a víz hőfok délutánra mindössze 22 fokig emelkedett. az országban csak kevés csapadék hullott, délután mindössze a tiszántulról jeleztek kisebb záporokat.

a péntekig érvényes meteorológiai prognózis szerint nagyon lassan javul az idő. az atlanti óceán térségéből Európába beáramló hűvös levegő továbbra is változókonnyá és az évszagnál hűvösebbé teszi hazánk időjárását. ezért kedden átmenetileg megerősödő szélre, felhőátvonulásra, esőre, néhol zivatarra számíthatunk. a hét második felében valamelyest emelkedik a hőmérséklet. a prognózis szerint kedden a legmagasabb hőmérséklet 22-26 fok között várható, s a hét második részében 23-29 fok körüli felmelegedésre lehet számítani. sajnos, időnként megzavarja a napsütést a megélénkült nyugatias szél, a felhőátvonulás, s helyenként záporok, zivatarok is. ömti/

-. -

18.00/szb

-36-

1840

bb 63. nívódíjat kaptak a veszprémi petőfi színház legkiválóbb színművészei

vid-fm szb la

1972. július 3.

veszprémben hétfőn tartotta évadzáró társulati ülését a petőfi színház. az idén jubileumi évadot zárt - tíz magyar darab bemutatásával - az egy évtizede működő társulat.

pétervári istván, a színház igazgatója elmondotta: az elmúlt évadban 150 000 néző előtt 322 előadást tartottak. a jubileumi évad végén olyan emlékezetes sikerekre tekinthetnek vissza, mint amilyeneket „a helység kalapácsa”, zenés színpadi változatának, illyés gyula a „különc”, és németh lászló „győzelem”, című darabjának bemutatójával arattak.

a megye vezetőinek jelenlétében a társulat ülésén átadták a veszprém megyei tanács 10 000 forintos nívó-díját pétervári istván igazgatónak kiváló munkájáért, továbbá dobos ildikó és majcen mária színművésznőknek, dobák lajos és latinovits zoltán színművészeknek az elmúlt évadban nyújtott kiváló alakításukért.

a jubileumi évadzáró társulati ülésen részt vett a népszerű szovjet művész, arkagyin rajkin is. /mti/

-. -

bb 64. megkezdődött a magyar-szovjet erősáramu munkacsoport 7. ülése

i v/mm/,ny sb

1972. július 3.

j.n. zarobjan szovjet elektrotechnikai miniszterhelyettes vezetésével hétfőn budapestre érkezett az a szovjet delegáció, amely részt vesz a kgst keretében működő magyar-szovjet erősáramu munkacsoport 7. ülésén. megkezdődtek a tárgyalások is a két ország elektrotechnikai együttműködésének kiszélesítéséről. /mti/

18.35/ny

-37-

1840

bb 62. dégen Imre államtitkár,

1972. július 3.

mm szb la

az országos vízügyi hivatal elnöke és b. barsz vizgazdálkodásügyi miniszter ulan-batorban megállapodást írt alá a magyar-mongol műszaki és tudományos együttműködés további bővítéséről a vizgazdálkodás területén. /mti/

bb 65. időjárásjelentés

1972. július 3.

szb la

a meteorológiai intézet jelenti 1972. július 3-án, hétfőn 19 órakor:

kissé melegszik az idő

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, szórva-nyos eső, egy-két helyen zivatar. időnként megélnék a szél, nyugati-északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 22-27 fok között. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 59.sz. hír / szovjet párt- és kormányküldöttség utazott át budapestén/ második bekezdésének hatodik sorától a szöveg helyesen:

..... valamint b.p. Ivanov vezérezredes, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnoka..... /mti/

bb 66. a nyereménybetétkönyvek sorsolása

1972. július 3.

1 kf/pá/ny la

az otp hétfőn berettyóújfalun rendezte meg a nyereménybetétkönyvek 1972. második negyedévi sorsolását. a húzásokon a június 29-ig váltott és a sorsolás napján érvényes nyereménybetétkönyvek vettek részt. mindjártok a betétkönyvek, amelyek sorsszámának utolsó három számjegye / számvégződése / megegyezik az alább felsorolt számokkal, az 1972. második negyedévi átlagbetétjüknek a számok mellett feltüntetett százalékát nyerték.

/folyt köv/

-38-

20.05/ny

2025

tbbb 66. / a nyereménybetétkönyvek...folyt/ny

számvégződés: nyereményszázalék:

074	100
179	25
225	25
250	25
328	25
385	25
392	25
406	25
418	200
426	25
439	25
441	25
442	25
459	25
521	25
592	25
661	25
676	25
681	25
685	25
708	50
714	25
765	25
836	50
992	25

a nyereményösszegeket a betétkönyvet kiállító otp fiók vagy postahivatal július 17-től fizeti ki./mti/

bb 67. diszhangversennyel nyitották meg debrecenben az v. bartók béla kórusfesztivált

vid/fm/ny la

1972. július 3.

ötödik alkalommal rendezték meg debrecenben a nemzetközi bartók béla kórusfesztivált. az ünnepi megnyitó diszhangversenyt hétfőn este az arany bika bartók -termében tartották.

/folyt köv/
20.10/ny

-39-

2025

bb 67. / diszhangversennyel...folyt/ny

garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes mondott megnyitót, majd bónis ferenc zene-történész kodály zoltán születésének 90. évfordulója alkalmából emlékbeszédben méltatta a nagy zeneszerző életét és munkásságát.

a diszhangversenyen kodály fölszállott a páva,, és psalmus hungaricus című műveit- ferencsik jános vezényletével - az eötvös loránd tudományegyetem bartók kórusa, a kisz központi művészegyüttesének egyetemi énekkara, a debreceni bányaai julia zenetagozatos általános iskola tanulói adták elő. közreműködött a debreceni máv filharmonikusok zenekara. szólót énekelt korondi györgy, az állami operaház tagja.

az ötödik debreceni nemzetközi bartók béla kórusfesztiválra, nyolc külföldi együttes: szovjet, litván, lengyel, csehszlovák angol, finn, ndk-beli és bolgár kórus érkezett. a bartók-teremben minden este külföldi és magyar kortárs zeneszerzők műveit éneklék a kórusok. a fesztivál keretében tartják meg szokolay sándor, durkó zolt és láng istván önálló szerzői estjét. hajdusoboszlón, hajduböszörményben, hajduhadházon és nagyhegyesen magyar külföldi együttesek részvételével ,, népek barátsága,, hangversenyt rendeznek.

a fesztivál alkalmából kerül sor tizenhat magyar kórus minősítő hangversenyére is./mti/

..-

bb 68. nemeslaki tivadar,

fk szb la

1972. július 4.

a szot titkára aki a magyar szakszervezetek képviselőjében részt vett a német szövetségi köztársaság szakszervezeti szövetségének /dgb/ ix. kongresszusán, hétfőn hazaérkezett. /mti/

..-

bb 69. hétfőn este hazaérkezett

szb la

1972. július 4.

a lengyel népköztársaságból a magyar tanácsi delegáció, amelyet dr. varga józsef, a minisztertanács tanácsi hivatalának általános elnökhelyettese vezetett. a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke. jelen volt jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa. /mti/

- v é g e -

20.50/szb

-40-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-400, 250-520

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1972 JUL 7

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. július 4.

bb 1. a zrinyi kiadó második félévi terveiből

1 vt/gg szb hi

1972. július 4.

a zrinyi katonai kiadó idei második félévi termése is érdekesnek, változatosnak ígérkezik. elsőként a közeli napokban horváth árpád csodafegyverek című műve kerül a könyvesboltokba. a tudományos ismeretterjesztő munkák népszerű szerzője a fegyverek történetét sokoldalúan vizsgálva keres feletet arra a kérdésre: létezik-e olyan fegyver, amely ellen nincs védekezés.

szintén az év második felében lát napvilágot haditechnika fiataloknak címmel egy új sorozat, amely áttekintést ad egy-egy harci eszköz megjelenéséről, fejlődéséről, alkalmazásának lehetőségeiről mind a katonai, mind a polgári életben. h. michalski az atomháború első száz órája című könyvének legérdekesebb része az, ahol a lengyel katonai szakíró egy feltételezett atomháború szakaszainak részletekbe menő bemutatásával foglalkozik. táblázatokon illusztrálja az atomcsapások következményeit, térképvázlatok tükrözik az első négy nap hadműveleteit. a ,,délkelet- és közép-európa felszabadítása,, több mint hatszáz oldalon ismerteti meg a jelen és a jövő nemzedékkel: mi tette lehetővé délkelet-európa népei számára, hogy a sok viszály és gyűlölet forrása - a nacionalizmus és sovinizmus - helyébe a testvéri összefogás; az elnyomás és jogfosztottság helyébe a szabadság és a demokratikus jogrend lépjen. godó ágnes magyarok a jugoszláv nép felszabadító háborújában,, című könyve a jugoszláviában élő jelentős számú magyarság és a hazai antifasiszták eddig csak részben ismert, de többségében teljes homály fedte tetteivel ismerteti meg az olvasót.

a.i. pokriskin a háború égboltján című könyve a nagy honvédő háborúban kitűnt, sok dicsőséget szerzett szovjet légierőnek állít méltó emléket. pokriskin a háború idején 156 légiharcban vett részt, 59 ellenséges repülőgépet semmisített meg és sokszor csodával határos módon menekült meg a biztos haláltól. visszaemlékezése lebilincselő, igen érdekes olvasmány.

/folyt.köv./

-1-